OPCION DE EXAMEN N° 1

a 1 1 Z
¥
1. Considera las matrices A=|1 a ,B=[ ] C=|1|yD=|z]|.
Y
1 9 0 Z

a) [0,75 PUNTOS] Sabiendo que se verifica A-B =2C — D, plantea un sistema de ecuaciones
lineales cuyas incdgnitas son X, ¥, Z y donde @ es un pardmetro.

b) [2,5 PUNTOS] Estudia el caracter del sistema para los distintos valores del pardmetro a y
resuélvelo cuando sea compatible (calculando todas sus soluciones).

a)
a1l 2 z ax+y 2-12 axX+y=2-12 ax+y+z=2
X

1 a [ j= 2|-|z|=>|x+ay |=|2-Z|=>X+tay=2—-Z=>X+tay+2=2
10 y 0 z X -z X=-Z X+2=0
b)

a 1 a-1 1 0

a-1 0 ) a=0

A=|1 a =0 a 0=1 =a(@a-1)=Si|A=0=a(a-1)=0= =

10 1 0 1 0 a a-l1=0=a=1

VaeR-{0,1}= |A| # 0= rang (A) = 3 = ndmero de incognitas = Sist. Compatible Deter min ado
Sia=0

0 1 12 0 1 1|2

1 0 1)2|=|1 0 1|2 |=rang (A)=2=rang (A/B)=3= Sistema Incompatible
1 0 10 0 0 0-2

Sia=1

11 12 1 1 12

1 1 12|=|0 0 0[0|= rang (A)=rang (A/B)=2 < nimero de incignitas =

1 0 10 1 0 100

Sistema Compatible Indeterminado = x+z=0=>X=-2=-2+y+7=2=y=2=
Solucion = (x,y,z)=(-4,2, 1)

Cuando el Sistema es Compatible Deter minado = Va e % - {0, 1}

a 1 12 a-1 1 0}2

1 a 12|=| 0 a 02 :>ay=2:>y=3:>(a—1)x+3=2:>(a—1)x=2—3:>
1010 (1 0 1) 2 2 ?

(a—l)x:2a_2:>X:M=E:>E+z=0:>z=—g:>SOIuci()n:>(x, y,z):(g,g,—gj
a aa-1) a a a



a) [2 PUNTOS] Se quiere vallar una finca rectangular que estd junto a un camino. La valla del lado
del camino cuesta 125 euros el metro, y la de los otros tres lados cuesta 25 euros el metro. Hallar
el drea del terreno de mayor superficie que podemos vallar con 3000 euros.

2x
b) [1,5 PUNTOS] Halla las tangentes a la grafica de la funcién f(x) = L que son paralelas a la
x —

recta 2x+y=0.

a) Suponiendo que la longitud del lado que da al caminos sea C, y los otros tres C uno de ellos y los otros
dos lados B

{30002125C +25C +25- 2B = 3000 =150C +50B => 3000 = 50-(3C + B)= 60 =3C + B

=
S=BC

B=60-3C =S =(60—3C)C = 60C —3C* =3(20C -C?)= S'=3—(S:=3(20—2C)=6(10—C):>

2

$'=0=6(10-C)=0=10-C=0=C=10=S'= S  §<0= Maximo =

C2
{ C=10m ,
=S, =30-10=300m
B=60-3-10=30m
b)
( yj—Zx:m:—Z 5 1
: Xx=1)-x_, x=1-X 2 o-———=2=>——=1=(x-1) =1=
f'(x)=2 =2 =— 2 2
( ) (X _ 1)2 (X _ 1)2 (X _ 1)2 (X - 1) (X —1)
x2—2x+1=1:>x2—2x=0:>(x—2)x=0:>{ x=0
X—2=0=>x=2
2.0 0
f(O)=ﬁ=—l=O:>y—0=—2(x—0):>y=—2x:>y+2x=0
f(2)=£=i b=y-4=-2(x-2)=>y-4=-2x+4=y=-2X+8=2x+y-8=0



x =4
3. El vértice A de un tridngulo rectingulo estd en larecta v = y su hipotenusa tiene
y+z+1 =0

los vértices en los puntos B = (2,1,—-1) y C =(0,-13).
a) [1,5 PUNTOS] Halla el punto A y el drea del tridngulo de vértices A,B y C.

b) [0,5 PUNTOS] Calcula la ecuacién de la recta § que pasa por los puntos B y C.

c) [1,25 PUNTOS] Estudia la posicion relativa de las rectas r y §. En caso de que las rectas se
corten, halla el punto de interseccidn.

a) Los vectores AB y AC son perpendiculares y su producto escalar es nulo. El punto A es el punto genérico
de la recta r cuya ecuacioén hallaremos en paramétricas
El area del triangulo es la mitad del modulo del producto vectorial de AB y AC

X=3 -
y=-l-z=>r={y=-1-1= AB_z.(Z’l'_l)_(s’_1_/1’i)z(_1’2+/1’_1_;t):>ﬁLA—C>:>
_ AC=(0,-1,3)-(3,-1-4,4)=(-3,1,3-2)
AB-AC=0=(-1,244,-1-2)(-3,1,3-4)=0=3+ 12+ 1)+(3-1)(-1-1)=0=>
X=3
3424+ -3-31+ 1+ =022 =022 =0=>1=0=Aly=-1-0=A(3,-1,0)=
z=0
_ i ]k
AB=(-1,240,-1-0)=(-1.2,-1) 25 2c_| 1 » _ =6i+3]+6k+3]j=6i+6]+6k
AC=(-3,0,3-0)=(-3,0,3) 30 3

‘EAE‘=\/62+62+62 — /108 =63 = Area=%-‘EAE‘=%'6ﬁ=3ﬁuz

b)
X=u
BC=(0,-1,3)-(2,1,-1)=(-2,-2,4)=(1,1,-2)=>s={y=—-1+pu
2=3-2u



Continuacion del problema 3 de la Opcién del Examen n° 1

c¢) Analizaremos si las rectas, dadas en ecuaciones paramétricas, si el sistema que resulta de igualar sus
coordenadas es compatible determinado son secantes y se cortan en un punto P, si es compatible
indeterminado las rectas coinciden. Para hallar la compatibilidad es condicion necesaria que el determinante
de la matriz de los coeficientes ampliada sea nula.

Si el sistema es incompatible y hay igualdad o proporcionalidad entre los vectores directores las rectas son
paralelas, de no serlo las rectas se cruzan en el espacio.

X=3
=qy=-1-1
=Y . 3= 4 =3 01 3
)Z(:ﬂ ={-1-A=-1+u={A+u=0 =|A/B|=|1l 1 0=6-3-3=0=
A=3-2 A+2u=3 1 2 3
S=«y=-14+pu a TeH
2=3-2u
Como |A| = ‘1 j =-1#0= rang (A) =2 = Numero de incognitas = Sist. Compatible Deter min ado
Se cor tan en un punto P
0 13 0 1|3 0 1i3 X=3
1 10|=0 -1-3|=|0 0[0|=>u=3=>1+2-3=3=21=-3=P y=-1+3=P(3,2,-3)
1 23 1 2|3 1 23 z=3-2-3



OPCION DE EXAMEN N° 2

1. La suma de las tres cifras de un nimero es 16 y la suma de la primera y tercera cifras es igual a k
veces la segunda. Permutando entre sf la primera y tercera cifras se obtiene un nimero que supera en
198 unidades al nimero dado.

a) [1 PUNTO] Plantea un sistema de ecuaciones lineales cuya resolucién permita hallar el niimero
dado.

b) [1,25 PUNTOS] Estudia para qué valores del pardmetro k el sistema tiene solucién.
c) [1 PUNTO] Para k =1, determina el nimero de tres cifras que cumple las condiciones del

enunciado.

a)
Sean la cifras P, la primera, S la segunda y T la tercera

P+S+T=16 P+S+T =16 P+S+T =16
P+T=kS =< P-kS+T=0 =¢ P-kS+T=0 =
100T +10S + P =100P +10S +T +198  |99P 99T =-198 |99 (P -T)=-198

P+S+T =16

P-kS+T=0

P-T=-2

b)
11 1 1 0 -

A=l -k 1]=[2 -k 0:(—1)-‘2 _k‘:(—l)-(—Zk—Z):2k+2:>Si|A|:0:>2k+2:0:
1 0 -1 1 0 -

k=-1

vk € R—{-1}=|A = 0 = rang (A)=3 = Namero de incégnitas = Sistema Compatible Deter min ado

c)

1 1 1]16) (2 1 0114) (2 1 o014

1 -1 1|0 (=2 -1 0}]-2|=|4 0 0|12 :4P=12:>P:%=3:>2-3+S=14:>
1 0 -1-2) (1 0 -1-2) (1 0 -1}-2
S=8=3-T=-2=T=5= Solucion = (P,S,T)=(3,8,5)= EI 385



2. a) Considera la funcién g : R—— R definida por

b si x<0
g(x)= :
x sen (x) si x>0

a-1) [1 PUNTO] Estudia la derivabilidad de g .
a-2) [1,5 PUNTOS] Calcula el drea del recinto limitado por la grafica de la funcién, el eje de

T
abscisas (y =0) ylasrectas x=—1y x=—.

b) [1 PUNTO] La gréfica adjunta corresponde a la
funcién derivada f' de una funcién f . Estudia

el crecimiento y decrecimiento de f y di si tiene
un maximo o un minimo.

©
1

f(x)

a-1) Para ser derivable tiene que ser continua y tener la misma derivada en el punto de discontinuidad x = 0

9(0)= lim g(x)=0 _ | .
{Iim g(x):8~sen 0)=0~ 9(0)= lim g(x)= lim g(x)=0= Es continua en x = 0

x—0*

, 1 si x<0 X'Lfglg'(x)=1
g(x):{sen(x)ﬂ-cos(x) si x>O:>{X|Lf(T)19'(X)=59”(0)+0'COS(0):0+0'1:0:>
lim 9'(x)=1# lim g'(x)=0= No es derivable en x = 0
a-2)

x=0
senXx=0=>x=0+7K ,keZ

Puntos de corteconOX = y=0= xsenx:0:>{

—1<—%<O:> f(—%)z—%<0:> f(x)= Negativa= x € [-1, 0]

0<1<%: f(l)=1-senl=senl>0= f(x)= POSitiV&ZXG{O,%}

jxsenxdx:—xcos x—J(—cos x)dx = — X cos x+jcosxdx:—xcos X+sen x+ K
X=Uu=dx=du

senxdx=dv:>v=jsenxdx=—cosx



Continuacion del Problema 2 de Opcién de Examen 2
a — 2)Continuacion

/4 /2

xsenxdx_—jxdx [x cos x]Z +[sen x]2 =

[ ] ( cos——OcosO] (sen%—senOJ:-%-[oz_(_1)2]_(%.0_0.1j+(1_0)
1

A:—E-(—l)—(0—0)+1:gu2

+

O N [N

J'xdx

b) La funcién f(x) es decreciente en el intervalo (—oo , — 2) ya que f’'(x) es negativo en ese intervalo

Es creciente en el intervalo (— 2,+ oo) ya que f'(x) es positivo en ese intervalo
En el punto x = -2 existe un Minimo relativo ya que la funcién pasa de decreciente a creciente



3. Considera la recta

x+z-3 =0
=
x-2y—z+3 =0

a) [2 PUNTOS] Calcula el simétrico del punto P = (4,1,—1) respecto de larecta r.

b) [1,25 PUNTOS] Halla la ecuacién general del plano Z que contiene a larecta # y al punto P.

a) Hallaremos un plano & que contenga al punto P y sea perpendicular a la recta r, por lo tanto el vector
director del plano buscado es el de la recta que es perpendicular al vector PG siendo G el punto genérico
del plano buscado. El producto escalar de ambos vectores es nulo y la ecuacién del plano buscado.

Calculando el punto de interseccién Q de la recta y el plano hallado tendremos el punto medio entre P y su
simétrico P’

X=3-41
X=3-2=>3-72-2y-2+3=0=22y=6-21=2y=3-2=>r=y=3-1=
=41

:3§;L56:>Q}56:0:>

{ v, =V, =(-1,-1,1)=(1,1,-1)
=

x,y,2)-(4,1,- ) x—4,y-1,z+1)
@,1,-1)-(x-4,y-1,2+1)=0=>x-4+y-1-2-1=0=>a=x+y-2-6=0

x=3-0
Inter seccion =>3-4+3-1-1-6=0=-31=0=1=0=Q{y=3-0=Q(3,3,0)
z=0
3=4+XP:$4+XP=6:$XP=2
3= +yF’:>1+yp—6:yp—5::>P(25 1)
0=:£%£3:3—1+zp=0:3zp=1

b) Del haz de planos determinado por la recta r, calcularemos el que contiene a P

X+2 -3+ u(x—2y—z+3)=0= Conteniendoa P = 4 +(-1)-3+ u[4-2-1-(-1)+3]=0=
6u=0=u=0=>x+2-3+0-(x-2y-2+3)=0=>7=x+2-3=0



